

“中国路”的独特

——走自己的路：绝不能“邯郸学步失其故行”

本报记者 严冰



岁末年初，两部电影热映，一个是《一九四二》，一个是《十二生肖》。前者反映的是上个世纪40年代外敌入侵、政治腐败、自然灾害叠加造成的卖儿卖女、流离失所的惨剧；后者的历史背景是19世纪50年代第二次鸦片战争时期，英法联军火烧圆明园造成珍贵文物被劫的悲剧。

如今，已经成为世界第二大经济体，扬眉吐气站起来、富起来的中国人回望100多年来的辛酸历史，一个问题涌上心头：是什么不可逆转地结束了近代以后中国内忧外患、积贫积弱的悲惨命运，不可逆转地开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军？

答案很清楚，是一条独特的道路！

“西方模式”奉行依靠发动军事侵略和对外扩张，依靠残酷剥削和殖民掠夺形成原始积累，内部社会矛盾尖锐、贫富差距悬殊，其资本主义制度不可调和的固有矛盾始终存在。这种模式，别的国家学不来，行不通。

中国成语往往包含深刻的哲理。“邯郸学步”是《庄子》寓言里的一个故事，讲了一个燕国人不辞辛苦来到赵国的国都邯郸学当地人走路，可这个人不仅没有学会邯郸人走路，反而把自己原来的走路方法也给了忘，最后只好爬回了燕国。

成语告诉我们，邯郸学步、东施效颦、拾人牙慧，跟在别人后面爬行，都不会有出路。只有走自己的路，树自己的旗，才会有出路，也才会有地位。

远。要以脚定鞋，而不能削足适履。走中国特色社会主义道路和基本国情的关系，就好比鞋和脚的关系。”中共中央党校科学社会主义教研部副主任、教授刘海涛认为：“一个国家实行什么样的主义、走什么样的路，关键要看这个主义、这条道路能否解决这个国家面临的历史性课题。”



圆梦要靠走自己的路

实践已经证明，“中国路”是一条成功的道路。

美国著名学者傅高义在新著《邓小平时代》中认为，中国道路具有独特的价值。历史经验更使中国共产党人十分清楚地认识到，无论是搞革命还是搞建设，照搬照抄别国经验、别国模式，从来不能得到成功，因而绝不能“邯郸学步失其故行”。

实践还将证明，这是一条通向梦想的道路。

道路关乎党的命脉，关乎国家前途、民族命运、人民幸福！在未来的征程上，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，最根本的仍然是必须始终坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信和制度自信。我们从苦难中来，要到幸福中去；我们从屈辱中来，向着尊严走去。让我们怀揣“中国梦”，自豪地踏上“中国路”！



胡锦涛会见连战一行时强调 推进两岸关系 共谋民族复兴

本报北京2月26日电（记者王平）国家主席胡锦涛26日上午在人民大会堂会见了中国国民党荣誉主席连战和随行的台湾各界人士访问团。

胡锦涛指出，这些年来，两岸关系取得一系列重大进展，开创出和平发展的新局面。事实证明，推动两岸关系和平发展，符合两岸同胞的共同愿望，符合中华民族的整体利益。中共十八大报告关于两岸关系的政策主张，体现了我们对台工作大政方针的连续性和与时俱进。我们推动两岸关系和平发展、促进祖国和平统一的大政方针不会动摇，多年来行之有效的大政方针将继续得到贯彻执行，两岸关系将会不断向前迈进，从而更好地造福两岸同胞。

胡锦涛强调，两岸同胞共同参与、团结奋斗是推动两岸关系和平发展的不竭动力，希望两岸同胞持续扩大合作，促进交流融合。为适应形势发展的需要，两岸双方都应当采取积极措施，为两岸交流合作提供更完善的制度

性保障。衷心希望有越来越多的两岸各界人士积极参与到两岸交流中来，加深互利合作，增进共同利益，携手推进两岸关系，共谋民族复兴。

连战表示，八年前，我应邀率领中国国民党访问团首次参访大陆。我们两党达成“两岸和平发展共同愿景”，彰显出挥别对抗、走向对话、奠定政治基础、开辟合作未来的重要意义。胡主席的历史高度、宏观眼光和民族胸怀，尤其是对台湾同胞的关心照顾，令我非常敬佩。展望未来，两岸应恪守反对“台独”、坚持“九二共识”的立场，并在此基础上求同存异。同时，可以从民间先行，就政治领域存在的相关问题进行探讨，累积共识。相信两岸关系将朝着和平深化与制度化方向继续巩固发展。

中共中央政治局常委俞正声，中共中央政治局委员王沪宁、栗战书，国务委员戴秉国，中共中央台办主任王毅、海协会会长陈云林等参加会见。

贾庆林会见连战一行

本报北京2月26日电（记者王平）全国政协主席贾庆林26日下午在钓鱼台国宾馆会见了中国国民党荣誉主席连战及台湾各界人士访问团全体成员。

贾庆林指出，这几年两岸关系取得的最重要成果是，两岸双方、两岸同胞共同探索并开辟了和平发展的道路。这条道路之所以成功开启，关键在于双方建立并维护了反对“台独”、坚持“九二共识”的共同政治基础。这条道路之所以越走越宽广，关键在于双方能够通过推进交流合作和平等协商不断解决面临的问题，为两

岸同胞带来实实在在的利益，从而使两岸关系和平发展得到越来越多台湾同胞的支持和参与。

贾庆林表示，中共十八大明确了今后发展两岸关系的指导思想、总体布局和努力目标，提出了一系列重要政策主张。我相信，两岸关系和平发展一定能够取得新的更大成就。

连战表示，两岸应加强中华文化基础上的互动交流，增进彼此理解与互信，在既有基础上携手合作，共同创造属于全体中国与中华民族的稳定繁荣新世纪。

贾庆林会见阿塞拜疆客人

据新华社北京2月26日电（记者熊争艳）全国政协主席贾庆林26日下午在人民大会堂会见阿塞拜疆国民议会第一副议长阿斯科罗夫。

全国两会新闻中心启用

据新华社北京2月26日电（记者崔静）十二届全国人大一次会议和全国政协十二届一次会议将分别于3月5日和3月3日在北京开幕。26日，设在北京西长安街北侧梅地亚中心的2013年全国两会新闻中心正式启用，开始为境内外记者提供服务。

中海油151亿美元收购尼克森 中国企业最大海外并购收官

本报北京2月26日电（记者冉永平）中国海洋石油有限公司26日宣布，中海油完成收购加拿大尼克森公司的交易。收购尼克森的普通股和优先股的总对价约为151亿美元。这是中国企业成功完成的最大一笔海外并购。尼克森现有约43亿美元债务将予以维持。

据介绍，尼克森分布在加拿大西部、英国北海、墨西哥湾和尼日利亚海上等全球最主要产区的资产中包含了常规油气、油砂以及页岩气资源，是对中海油现有资产的良好补充，同时也使中海油全球化布局得以增强。

秭归百名“蛇少年”晒“蛇”



新春开学后，湖北省秭归县三峡工程希望小学举行特殊的寒假作业展，展出了学校100多名属蛇的学生在寒假期间精心收集和创作的有关“蛇”的剪纸、绘画、贴画等作品，各式各样，生动有趣。

图为2月26日，学生们在展示他们寒假期间创作和收集的关于“蛇”的图画等作品。王辉富摄（新华社发）



“十七坡会”

引客来

今年正月初三至正月十七期间，广西融水苗族自治县各乡镇举行系列坡会活动，浓浓的苗族年味吸引了20.6万名海内外游客。

图①：安陞乡“十七坡会”全景。

图②：一名苗族姑娘在吹芦笙。

图③：苗族群众在为“十七坡会”做准备。

新华社记者 张爱林摄



安倍谎言改不了事实

刘江永

日前，日本首相安倍晋三在华盛顿发表演讲，就钓鱼岛问题强调：“从1895到1971年没有任何人挑战过日本主权。”这显然是谎言。不过，如果把上述76年分为两个阶段分析，就不难从这一谎言中看到以下事实：

第一个阶段，1895年至1945年之间的50年。钓鱼岛于1895年1月在甲午战争中被日本秘密窃占。其后，日本又通过不平等的《马关条约》强迫清政府把台湾及其所有附属岛屿割让给日本。此后，日本对台湾实行了50年殖民统治。这期间的头十多年，清政府连台湾的主权都丧失了，又怎么能对台湾附属岛屿钓鱼岛被日本所占提出挑战呢？而这也是导致腐败无能的清政府被推翻的重要因素。其后，中国人民坚决抗击日本

军国主义的侵略，直到1945年日本接受《波茨坦公告》，战败投降为止。这怎么能说日本从未遇到任何人的挑战呢？

第二个阶段，1945年至1971年之间的26年。冲绳被美国占领并托管，而非日本主权管辖下的领土。根据《波茨坦公告》和《开罗宣言》，包括钓鱼岛在内，所有日本霸占的中国领土都必须归还中国。然而，这期间钓鱼岛曾被美军非法作为靶场。新中国政府对此表示坚决反对，而这期间日本在钓鱼岛主权问题上连受到中国挑战的资格都没有。早在1950年5月，新中国就曾在有人涉及日本领土问题的相关谈判草案中建议，把包括赤尾屿在内的钓鱼岛划入台湾并归还中国，并明确强调冲绳范围应仅限于原琉球国三十六岛之内。只

是由于中国被排除在旧金山对日和约会议之外，这一主张未能正式提出。另外，20世纪60年代末出现日、美等在钓鱼岛附近进行能源资源调查动向。对此，1970年12月4日人民日报发表文章强烈谴责。同年12月29日人民日报评论员文章指出：“钓鱼岛、黄尾屿、赤尾屿、南小岛、北小岛等岛屿，和台湾一样，自古以来就是中国的领土。”这又怎么能说日本从未遇到任何人的挑战呢？

安倍关于钓鱼岛领土主权的谎言还提醒人们注意到另外两个重要事实：

第一，钓鱼岛作为中国领土，自明朝起至日本吞并琉球这500多年间，无论日本还是琉球国从未对中国提出任何挑战和质疑。

第二，安倍演讲等于间接默认

1971年以来存在钓鱼岛争议。1971年日美签署“归还冲绳协定”，擅自把钓鱼岛纳入“归还区域”。同年12月30日，中国外交部郑重声明：钓鱼岛等岛屿“是台湾的附属岛屿。它们和台湾一样，自古以来就是中国领土不可分割的一部分……把我国钓鱼岛等岛屿列入‘归还区域’完全是非法的”。此后，中日两国曾搁置钓鱼岛争议，实现了邦交正常化。

然而，正是由于日本政府否认“搁置”，不承认存在领土争议，甚至不顾中方劝阻而决定政府购岛，才导致矛盾加剧。安倍首相表示日本会冷静处理这一问题，那就不要再自欺欺人、自我误导，而要正视历史与现实。不正视历史，永远谈不上真正的冷静。

（作者为本报特约评论员、清华大学当代国际关系研究院副院长）



本栏目主持人：陈振凯